
COMMENT VOYEZ-VOUS
LA MARCHE, LE VÉLO ET LE BUS 

DANS L’AGGLO PALOISE ?

TRANSPORT - MOBILITÉ

37
Communes

composent le
périmètre d’étude

4
Partenaires

1070
habitants ont

répondu à
l’enquête  

D 
ans le cadre de l’élaboration du Plan de Déplacements Urbains de 
l’agglomération paloise, le Syndicat Mixte des Transports Urbains, 
IDELIS, l’AUDAP et l’Université de Pau et des Pays de l’Adour 
(UPPA), ont lancé au printemps 2018 une enquête auprès des 
habitants pour mieux comprendre les pratiques et identifier les 

freins aux mobilités alternatives à l’automobile.

En effet, la mobilité est un enjeu important et quotidien pour chaque citoyen : 
travail, études, courses, loisirs… Aujourd’hui, l’usage de la voiture particulière 
est largement dominant sur le territoire palois et se traduit par des embou-
teillages et des temps de parcours qui s’allongent. 

L’une des réponses pour inverser ces tendances est de proposer des alter-
natives à l’usage automobile par le biais notamment du développement des 
transports en commun, la promotion du vélo, ou encore de la marche. L’un 
des freins s’explique par la perception sensorielle des autres usagers et du 
danger que peut représenter l’environnement.

L’enquête mobilités alternatives a ainsi permis de questionner les habitants 
sur leurs habitudes de déplacements dans l’agglomération et plus spécifique-
ment de les interroger sur les sensations ressenties lors de leurs déplace-
ments à pied, à vélo et en bus.

Plus de 1 000 habitants ont répondu à l’enquête. Leurs réponses apportent 
un premier éclairage sur les freins à la pratique des modes alternatifs à la 
voiture individuelle. 
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VERBATIM*

RESSOURCES

Pour les déplacements de proximité, pour moi, c’était une évidence déjà, 
tout ce qui est à moins de 5 min. à vélo, ça va être obligatoirement en 

vélo et là on est sûr d’être plus rapide qu’en voiture, parce que la voiture il 
faut la sortir, il faut la garer, bref elle représente beaucoup de contraintes 
dans le trajet que tu n’es pas obligé de respecter en vélo d’ailleurs… ! »

La plupart me laissent la priorité quand même, donc je trouve que le 
vélo est respecté ... tout en sachant que j’ai cette stratégie de me mettre 

vraiment au milieu de la route pour faire comprendre à l’automobiliste que 
j’entends prendre part complète à la circulation… et que je suis un véhicule à 
part entière ! »

La marche c’est nécessaire pour la santé, pour le physique, pour se 
maintenir en forme, et puis parce que le faire le matin, c’est très bon. Ça 

permet de voir, d’appréhender la journée d’une autre manière [...] ça permet 
de fonctionner autrement, ça permet de lâcher pleins de choses, de partir 
sur un autre pied le matin, vraiment…. Et d’appréhender le travail autrement 
quand on est au boulot, mais même une journée de façon générale.

Je ne le prends pas de façon régulière, deux ou trois fois par mois, 
au besoin d’un rendez-vous. Donc je m’arrange pour être un quart 

d’heure à l’avance, pour avoir de la marge, ne pas être dans la course, sans 
connaître l’horaire et je ne m’en préoccupe pas, j’y vais et puis j’attends que 
le bus arrive… ! » 

•	 Thibault GASNIER, « La rue, une guerre des routes : enquête sur les entraves aux mobilités alternatives urbaines à 
Pau », Mémoire de master de Sociologie urbaine, Université de Pau et des Pays de l’Adour, juin 2018, 100 p.

[Un usager du bus]

[Un parent usager du vélo]

[Un piéton]

[Un cycliste lors de la traversée d’un rond point]

[Un cycliste]

Moi ma fille je l’amène en vélo à l’école mais je ne suis pas du tout rassuré. Il y a des pistes 
cyclables dans le sens où il y a un vélo dessiné sur la route. Donc je passe par là mais ce n’est 
pas du tout séparé de la route. Il y a les voitures qui arrivent en face, puis cet immense carre-
four, je la surveille, je suis à deux mètres derrière, je fais écran de mon corps…

* Témoignages recueillis par entretiens en face à face 
par Thibault Gasnier au printemps 2018.


